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	Související strategické dokumenty obce
	Program rozvoje obce Bukovinka na období 2020-2025, schválený zastupitelstvem obce dne 19. 12. 2019
Plán rozvoje sportu obce Bukovinka na období let 2021-2026, schválený zastupitelstvem obce dne 30. 8. 2021
Dohoda o cílech (výstup auditu Family-friendly Community), schválená zastupitelstvem obce dne 25. října 2023


	Doba realizace koncepce
	2024-2030 

	Odpovědnost za implementaci
	Zastupitelstvo obce

	Kontext vzniku koncepce
	Koncepce usiluje o vytvoření silnější, zdravější a spokojenější komunity v Bukovince. Cílí na zvýšení kvality života rodin, podporu partnerského a mezigeneračního soužití, podporu aktivního a důstojného stáří i zvýšení vzájemné sounáležitosti obyvatelů a obyvatelek. Zvláštní důraz klade na podporu zranitelných skupin. Reaguje na aktuální demografické trendy i potřeby obyvatelů a obyvatelek, zjištěné mj. v rámci auditu Family-friendly Community, realizovaného v roce 2023. 

	
	

	Stručný popis řešeného problému a obsahu koncepce
	Přestože Bukovinka dlouhodobě patří mezi obce s velkou škálou prorodinných aktivit, neměla doposud jednotnou koncepci rozvoje v této oblasti. V roce 2022 zastupitelstvo vytvořilo Výbor pro rodinu a seniory a v roce 2023 byl v obci realizován audit Family-friendly Community. Vytvoření koncepce je tak dalším logickým krokem k lepší systemizaci, zacílení a konečné realizaci obecních prorodinných opatření. 
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[bookmark: _Toc168949682]
1. Úvod
Funkční rodina je jako strom s hlubokými kořeny a rozvětvenou korunou, která poskytuje útočiště a ochranu. Každý člen rodiny je jedinečným listem na tomto stromě, přispívajícím k jeho životnosti a kráse. V rodině nalezneme základní lásku a podporu, které jsou esenciální pro náš osobní růst a stabilitu. Rodina je také prvním místem, kde se učíme o důvěře, sdílení a odpovědnosti. Tyto hodnoty, zakořeněné v nás od nejútlejšího věku, formují základ, na kterém stavíme všechny další vztahy. V dobách radosti je rodina je místem sdíleného štěstí, v časech zkoušek a trápení se stává klidným přístavem. Důležitost rodiny proto přesahuje její bezprostřední funkce; rodina je neviditelné pouto, které tkaní našich životů pevně drží pohromadě, i když se větve našeho života rozprostírají do neznámých směrů a život nám připravuje různé překážky.
Obec Bukovinka proto dlouhodobě realizuje ve spolupráci s místními spolky i jednotlivými občany a občankami celou škálu opatření na podporu rodiny a seniorů. Doposud však neměla jasně definovaný plán, který by stanovil další kroky a priority pro rozvoj v této oblasti. Výzvy, kterým bude naše komunita v dalších letech čelit, přitom nejsou malé. Stárnutí populace, snížení porodnosti, možný odliv populace do větších měst a s tím spojené rostoucí (již nyní značné) rozdíly v dostupnosti a nabídce služeb a kvality infrastruktury mezi malými a velkými obcemi či sílící polarizace společnosti.
Další podpora a rozvoj prorodinných aktivit přispěje k vytvoření silnější, zdravější a spokojenější komunity v Bukovince, která bude adekvátně čelit předpokládatelným i nečekaným výzvám budoucnosti. 
Koncepce záměrně pracuje primárně s pojmem rodinné, nikoliv seniorské politiky, s cílem zdůraznit, že senioři a seniorky jsou nedílnou a nepostradatelnou součástí našich rodin.
1.1 [bookmark: _Toc154046766][bookmark: _Toc168949683][bookmark: _Toc154046770]Účel koncepce
Koncepce rodinné politiky si klade za cíl zvýšení kvality života rodin, podporu partnerského a mezigeneračního soužití, podporu aktivního a důstojného stáří i zvýšení vzájemné sounáležitosti obyvatelů a obyvatelek. Zvláštní důraz klade na podporu zranitelných skupin.
[bookmark: _Toc168949684]1.2 Uživatelé koncepce
Hlavními uživateli koncepce je zastupitelstvo obce Bukovinka, koordinátor/ka rodinné politiky, Výbor pro rodinu a seniory. Sekundárními adresáty jsou obyvatelé a obyvatelky obce Bukovinka. 
[bookmark: _Toc168949685]1.3 Relevantní strategické dokumenty
Hlavními strategickými dokumenty na národní úrovni jsou Strategie rodinné politiky 2024–2030[footnoteRef:1]. Na krajské úrovni je to pak Koncepce rodinné politiky pro všechny generace na léta 2020-2030[footnoteRef:2] a na ně navazující akční plány Jihomoravského kraje.  [1:  Ministerstvo práce a sociálních věcí: Strategie rodinné politiky na léta 2024-2030, dostupné online na: https://www.mpsv.cz/documents/20142/4552532/Strategie+rodinné+politiky.pdf/9c99b57b-9668-8a27-4e9c-bf284b7faa32 (cit. dne 29. 4. 2024).]  [2:  Jihomoravský kraj: Koncepce rodinné politiky pro všechny generace na léta 2020-2030, dostupné online na: https://www.rodinnapolitika.cz/webfiles/soubory/koncepce_rp_jmk_2020_2030_zmenseno.pdf (cit. dne 29. 4. 2024). ] 


[bookmark: _Toc154046771]Hlavními strategickými dokumenty obce jsou Program rozvoje obce Bukovinka na období 2020-2025 (schválený zastupitelstvem obce dne 19. 12. 2019), Plán rozvoje sportu obce Bukovinka na období let 2021-2026 (schválený zastupitelstvem obce dne 30. 8. 2021) a Dohoda o cílech (výstup auditu Family-friendly Community), schválená zastupitelstvem obce dne 25. října 2023.
[bookmark: _Toc168949686]2. Charakteristika obce
Obec Bukovinka nacházející se v Jihomoravském kraji, v jižním cípu okresu Blansko. Rozloha obce je 8,48km2. Obec leží v nadmořské výšce 523 metrů nad mořem. Okolí obce má charakter zvlněné krajiny, samotná obec se nachází ze všech okolních obcí v nejvyšší nadmořské výšce. 
Ke dni 1. ledna 2024 měla obec 641 obyvatel.  Demografické složení zahrnuje převážně střední věkovou skupinu, s významným zastoupením rodin s dětmi i seniorů. V obci je možné aktuálně vysledovat ubývání novorozenců na vítání občánků (polovina dětí oproti situaci 4-5 let zpět).

Graf 1 a 2: Věková struktura obyvatel obce Bukovinka a rozložení obyvatel obce Bukovinka dle pohlaví (poslední sčítání obyvatel Českého statistického úřadu v roce 2021):
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Obec se zaměřuje na rozvoj infrastruktury a zlepšení kvality života obyvatel. Klíčovými aspekty jsou dostupnost základních služeb, včetně školství a zdravotnictví, a podpora místní ekonomiky. Bukovinka rovněž čelí výzvám spojeným s migrací obyvatel, kde je nutné vyrovnat odliv mladých lidí do větších měst.
[bookmark: _Toc168949687]3. Analýza výchozího stavu rodinné politiky 
Komunitní život je v Bukovince v posledních letech (navzdory epidemii COVID-19, který na chvíli společenský život utlumil) velmi pestrý. V obci působí celá řada formálních i neformálních spolků, které se na něm podílejí  - Ženský spolek, TJ Bukovinka, z. s., Mateřské centurm Konipásek, Skaut, Tenisový a sportovní klub Bukovinka, z. s., Sbor dobrovolných hasičů Bukovinka, Filmový klub Bukovinka, SRPŠ při ZŠ Bukovina či bukovinkovská buňka Moravského rybářského svazu - pobočného svazu Blansko. Zapsané spolky financuje obec prostřednictví dotací ze svého rozpočtu. Plánované aktivity nezapsaných spolků jsou vždy zahrnuty do rozpočtu obce již ve fázi jeho vytváření, a tedy také obcí financovány. Všechny spolky mohou používat obecní prostory obce i obecní vybavení (stany, pódium, ozvučení, plátno a projektor apod.) pro svoji činnost. Obec také spolkům pomáhá při propagaci jejich aktivit (pomoc při vytváření plakátů, využívání komunikačních kanálů obce) a nezřídka též při samotné realizaci spolkových akcí. Komunikace se spolky probíhá jak na individuální bázi, tak institucionalizovaně prostřednictvím výborů zastupitelstva - Kulturní výbor, Výbor pro rodinu a seniory a Sportovní výbor. V obci nepůsobí žádný klub aktivních seniorů, nicméně od podzimu organizuje místostarostka aktivity pro občany ve spolupráci s brněnskou organizací Spokojený senior – KLAS, z.s.

Komunitní zázemí obce je poměrně dobře vybavené. Obecní společenský dům nabízí možnost organizace obecních, spolkových i soukromých akcí. V prvním patře je umístěna obecní knihovna s menším posezením pro děti. Spolková klubovna na hasičce umožňuje setkávání středně velkých spolků (skaut, Mateřské centrum Konipásek či místní buňky Moravský rybářský svaz, z. s. – pobočný spolek Blansko). V Bukovince se nachází tři obecní dětská hřiště (dvě veřejná, třetí v Mateřské škole Bukovinka) a dvě soukromá (v Hostinci a penzionu Rakovec a v areálu Tenisového a sportovního klubu Bukovinka, z.s.). Sportovní zázemí je taktéž dobré – TJ Bukovinka, z.s., vlastní a spravuje fotbalový areál na Kopanině a na sokolském hřišti, kde je taktéž workoutové hřiště. Tenisový a sportovní klub Bukovinka, z. s., spravuje areál na Černém lese, jenž zahrnuje dva tenisové kurty, kurt na plážový volejbal, hřiště na pétanque a stůl na stolní tenis.

V obci je mateřská škola, jejíž původní kapacita byla 28 dětí. Vzhledem k rozsáhlejšímu přílivu nových obyvatel byla v roce 2019 vybudována nová přístavba mateřské školy, která umožnila zvednutí kapacity na 54 dětí. S novou přístavbou byly do heren školky implementovány moderní výukové interaktivní prvky. Zahrada školky prošla v roce 2023 taktéž kompletní přestavbou, výsledkem je venkovní učebna a vybudování nových environmentálních prvků, které umožňují kvalitní výuku a vzdělávání pro děti předškolního věku. 

V obci Bukovinka je zřízena knihovna, umístěná ve Společenském domě Bukovinka. V posledních letech procházela drobnými stavebními úpravami a celkovou interiérovou výměnou. Vzhledem k umožnění bezbariérového přístupu (stávající knihovna toto neumožňuje, neboť je umístěna v patře) má obec připravený stavební projekt, který řeší výstavbu a umístění nové knihovny v rámci vybudování “Nové návsi” v obci. Chod knihovny financuje obec ze svého rozpočtu. Knihovna si tak může dovolit průběžně dokupovat množství nových knih. Stálý knižní fond, činící zhruba 2 800 knih, je také rozšiřován o knihy z výměnného fondu pověřené knihovny v Boskovicích. Naši obecní knihovnu pravidelně navštěvují děti z MŠ Bukovinka a za podpory obce knihovnice Marie Beránkové v loňském roce uspořádala tři akce pro děti a dospělé s animátorem Adolfem Dudkem. Za svou dlouholetou činnost ve prospěch podpory dětského čtenářství a modernizaci knihovnických služeb obdržela naše knihovnice v loňském roce ocenění od Kulturního zařízení města Boskovice a Městské knihovny Boskovice.

V roce 2022 zřídilo zastupitelstvo Výbor pro rodinu a seniory. Výbor je reprezentativní svým složením z hlediska různých fází života i z hlediska genderu - zastoupeni jsou ve Výboru zástupci bukovinkovské mládeže, rodiče malých dětí i senioři (vždy jeden muž a žena). Zástupkyně mládeže je nezletilá. Místostarostka obce je zároveň koordinátorkou rodinné a seiorské politiky. Výbor se schází třikrát ročně.

Koncem roku 2022 založilo zastupitelstvo také školský výbor. Ve něm je zastoupena ředitelka  Mateřské školy Bukovinka, učitelka MŠ Bukovinka, kterou si ze svého středu zvolili ostatní pedagogičtí pracovníci jako svoji zástupkyni, tři zástupkyně zákonných zástupců dětí navštěvujících MŠ, které si rodiče zvolili mezi sebou, a v neposlední řadě také obec Bukovinka jako zřizovatel MŠ. Volby do Výboru u pedagogických pracovnic a zákonných zástupců a zástupkyň koordinovala místostarostka obce a probíhaly obdobně jako volby do školské rady na základních školách. Výbor se schází dvakrát ročně.

V roce 2023 byl v obci realizován audit Family-friendly Community (FFC), jehož se zúčastnilo celkem 25 % obyvatel obce. První hodnotící workshop se konal 26. dubna 2023 a účastnilo se jej 31 občanů (5 % občanů obce). Do navazujícího dotazníkového šetření se zapojilo 52 občanů (8,4 % občanů obce). Součástí auditu bylo také sesbírání námětů z Mateřské školy Bukovinka a Základní školy Bukovina, jehož se zúčastnilo celkem 55 dětí (tj. 39,2 % ze všech bukovinkovských dětí do 14 let věku).
Druhého plánovacího workshopu, na němž bylo hlasováním vybrána výsledná opatření, se zúčastnilo 22 občanů (3,5 % občanů Bukovinky). Součástí workshopu byla také výstava výkresů dětí z MŠ Bukovinka a ZŠ Bukovina. Výsledná opatření byla potvrzena 25. října 2023 zastupitelstvem obce a jedná se o následující:
1. každoročně organizovat každoročně Den Bukovinky,
2. organizovat kurzy první pomoci,
3. zajistit a udržovat více zeleně, stromů a květinových pásů,
4. organizovat vědomostní kvízy,
5. organizovat příměstské tábory pro děti v průběhu letních prázdnin,
6. organizovat jednodenní zájezdy a 
7. pravidelně organizovat mezigenerační přednášky.

[bookmark: _Toc168949688]3.1 SWOT analýza života rodin v obci z hlediska všech životních fází
	Silné stránky
	Slabé stránky

	· Vysoká soudržnost rodin a mezigenerační soužití 
· Bohatý komunitní život
· Značné zázemí pro komunitní akce v obci (Společenský dům a prostor za ním, obecní knihovna, dvě dětská hřiště, dvě fotbalová hřiště, workoutové hřiště, tenisové kurty, beachvolejbalové hřiště, hřiště na pétanque)
· Institucionální zázemí (koordinátorka rodinné politiky, Výbor pro rodinu a seniory)
· Spolupráce obce s místními spolky a aktivními jedinci a jejich podpora
· Spolupráce se zavedenými spolky z okolí (Spokojený senior – KLAS, z.s., Český červený kříž – oblastní spolek Blansko, Moravský rybářský svaz aj.)
· Participace obyvatel prostřednictvím auditu Family-friendly Community

	· Vzdálenost od center (Brno, Vyškov, Blansko) a s tím související špatné dopravní spojení a horší dostupnost služeb všeho druhu
· Vzrůstající nárůst seniorské složky obyvatel a prozatímní nedostatek aktivit a služeb pro ně (vč. neexistence klubu aktivních seniorů)
· Nedostatek herních prvků pro individuální trávení volného času pro starší děti (2. stupeň ZŠ a dále)
· Nedostatečná nabídka volnočasových aktivit pro děti (zvláště pak teenagery) a dospělé
· Nedostatek ambulantních a terénních zdravotních a sociálních služeb
· Nedostatek pracovních příležitostí v místě, zvláště pro ženy po rodičovské dovolené
· Chybějící chodníky v části obce
· Nedostatek laviček po obci
· Rozpadající se odpočívadlo u turistické trasy

	Příležitosti
	Hrozby

	· Aktivizace potenciálu seniorů v oblasti dobrovolnictví a propojení seniorů s mladšími generacemi prostřednictvím obce a dalších institucí (knihovna, MŠ)
· Rozvoj a udržení aktivit ke zkvalitnění života seniorů
· Zacílení aktivit na sladění rodinného a pracovního života
· Podpora rozvoje nového Mateřského centra Konipásek a s jeho pomocí aktivizace části rodičů k zapojení do organizace aktivit pro děti
· Podpora celoživotního vzdělávání (mj. v oblasti rodičovství, finanční a digitální gramotnosti)
· Další rozvoj spolupráce se zavedenými spolky z okolí (Spokojený senior – KLAS, z.s., Český červený kříž – oblastní spolek Blansko, Moravský rybářský svaz aj.)
· Další rozvoj spolupráce s okolními obcemi bilaterálně a prostřednictvím další platforem (DSO, MAS) 
	· Vyhoření aktivních jednotlivců či vedení organizací
· Nízký zájem rodičů o trávení volného času dětí a nižší zapojení rodičů do plánování volnočasových aktivit pro děti
· Nedostatek lektorů pro volnočasové aktivity
· Vysoká finanční náročnost, pokud je nutné volnočasové aktivity a jiné služby outsourcovat mimo obec a s tím související nedostatek finančních prostředků obce
· Nízká dostupnost zdravotních a sociálních služeb
· Zhoršení života seniorů v kontextu špatné orientace a neporozumění měnícímu se prostředí a s tím související vzrůstající mezigenerační nepochopení
· Snižování účinnosti prevence sociálně patologickým jevům z důvodu omezených možností volnočasových aktivit



[bookmark: _Toc154046773][bookmark: _Toc168949689]3.2 Prostředí a budoucí očekávaný vývoj
Rodinná politika se pohybuje v dynamickém prostředí, které je ovlivněno několika klíčovými faktory, jež formují její současný stav i budoucí vývoj:
1. demografické změny (stárnutí populace, nízká porodnost, migrace do větších měst, snižující se velikost domácností),
2. sociální a ekonomické faktory (ekonomická nejistota, pracovní trh, slaďování pracovního a rodinného života)
3. technologické změny (digitalizace a technologický pokrok)

Tyto trendy ukazují na potřebu adaptabilní a proaktivní rodinné politiky, která bude schopna reagovat na měnící se demografické, sociální a ekonomické podmínky.
[bookmark: _Toc154046774][bookmark: _Toc168949690]3.3 Vývoj při tzv. nulové variantě
Absence koncepce rodinné politiky a systematického plánování jejího rozvoje v obci Bukovince povede k situaci, kde obyvatelé nebudou mít přístup k tak široké škále služeb a aktivit, jaká je dostupná v jiných obcích v regionu, a nadto bude ještě více zaostávat za velkými centry. Tento nedostatek kvality života v obci způsobí, že Bukovinka se stane méně atraktivní pro nové i stávající obyvatele, což by vedlo k poklesu počtu obyvatel ve věku produktivním i seniorském a následně dalšímu omezení služeb, a tedy Bukovinka by mohla ve výsledku čelit výzvám spojeným s udržením své životaschopnosti. Přidruženým rizikem při nulové variantě je také klesající úroveň mezigenerační soudržnosti, která by ještě podpořila zmíněný úbytek obyvatel. 
[bookmark: _Toc168949691]4. Plán rozvoje rodinné politiky v letech 2024-2030
[bookmark: _Toc168949692]4.1 Rozvoj komunitního života
V rámci rozvoje komunitního života je klíčové zajistit, aby stávající infrastruktura byla dobře udržovaná a odpovídala potřebám všech věkových skupin. To zahrnuje nejen fyzické prostory, jako jsou společenské domy, parky a sportovní zařízení, ale také programy a aktivity, které podporují společenský život a spolupráci mezi obyvateli. Podpora místních spolků a iniciativ aktivních občanů, finanční i nefinanční povahy, a to i s ohledem k riziku vyhoření, je nezbytná pro rozvoj bohatého komunitního života, který je otevřený a přístupný všem.
Priority: 
· Údržba stávajícího zázemí pro komunitní život a jeho rozvoj v souladu s potřebami občanů všech věkových skupin: Pravidelná údržba a modernizace komunitních center, veřejných prostor a zařízení, která slouží pro setkávání obyvatel, kulturní akce a další společenské aktivity.
· Podpora místních spolků a aktivních občanů: Finanční a organizační podpora pro místní spolky a iniciativy, které přispívají k bohatému komunitnímu životu.
· Posilovat zapojení seniorů do komunitního života prostřednictvím MŠ a knihovny: Organizace aktivit prostřednictvím mateřské školy a knihovny, které podporují aktivní zapojení seniorů do komunitního života, jako je čtení dětem, pořádání besed či jiných aktivit k předávání znalostí a dovedností mezi generacemi a prohlubování vztahu mezi nimi.
· Udržet a dle možností rozšiřovat nabídku obecních komunitních akcí: Udržení a rozšíření kulturních, sportovních a vzdělávacích akcí, které oslovují jak širokou veřejnost, tak konkrétní skupinu obyvatel.

[bookmark: _Toc168949693]4.2 Podpora rodin s dětmi
Rodiny s dětmi jsou klíčovou skupinou pro rozvoj obce. Zajištění kvalitní péče a vzdělávání pro děti, podpora rodičů a vytváření podmínek pro harmonizaci pracovního a rodinného života jsou základními cíli této oblasti. Rodinná politika obce Bukovinka se zaměřuje na poskytování komplexní podpory rodinám, která zahrnuje nejen vzdělávací a volnočasové aktivity pro děti, ale také služby, které usnadňují rodičům sladit práci a rodinné povinnosti.

Kvalitní předškolní a školní vzdělávání je základem pro rozvoj dětí a jejich budoucí úspěch. Podpora mateřské a základní školy zahrnuje nejen zajištění potřebných materiálních podmínek, ale také aktivní zapojení rodičů do vzdělávacího procesu. Organizace příměstských táborů a volnočasových aktivit pro děti přispívá k jejich všestrannému rozvoji a zároveň poskytuje rodičům potřebnou podporu.

Priority: 
· Rozvoj místní MŠ, vč. podpory zapojení rodičů prostřednictvím školského výboru: Podpora zapojení rodičů do školských aktivit a zajištění kvalitního předškolního vzdělávání odpovídající individuálním potřebám dětí. 
· Podpora spádové ZŠ Bukovina dle možností obce a potřeb školy: Spolupráce s vedením školy na zajištění potřebné podpory a zdrojů pro kvalitní vzdělávání.
· Organizace příměstských táborů: Nabídka aktivit pro děti během prázdnin, které podporují jejich rozvoj a poskytují rodičům možnost sladit práci a péči o děti.
· Rozvoj volnočasových aktivit pro děti s rodiči i bez nich: Poskytování široké škály volnočasových programů, které podporují aktivní trávení času dětí i jejich rodičů.

[bookmark: _Toc168949694]4.3 Podpora aktivního stárnutí
Aktivní stárnutí je klíčovým prvkem pro zajištění kvalitního života seniorů. Bukovinka se zaměřuje na vytváření podmínek pro aktivní a nezávislý život seniorů prostřednictvím různých programů a aktivit. Aktivní zapojení seniorů do komunitního života nejen přispívá k jejich fyzickému a duševnímu zdraví, ale také posiluje mezigenerační vazby a komunitní soudržnost.

Podpora aktivního stárnutí zahrnuje širokou škálu aktivit, od fyzických cvičení přes kulturní a vzdělávací programy až po společenské akce. Vznik klubu aktivních seniorů poskytuje seniorům platformu pro setkávání, sdílení zkušeností a zapojení do různých aktivit. Důležitou součástí je také podpora samostatného života seniorů, která zahrnuje rozvoj asistenčních služeb a zlepšení digitálních dovedností.

Priority: 
· Organizovat pravidelné fyzické, kulturní a vzdělávací aktivity speciálně určené pro seniory: Organizace aktivit specificky zaměřených na seniory, které podporují jejich fyzické a duševní zdraví, jako jsou tréninky paměti, přednášky, filmová promítání, fyzické cvičení.
· Podporovat vznik klubu aktivních seniorů: Podpora vzniku a činnosti klubu, který bude sloužit jako platforma pro setkávání a sdílení zkušeností.
· Podporovat přenos znalostí a dovedností starší generace mladším a naopak: Podpora mezigeneračního učení, kde se senioři a mladší generace mohou vzájemně obohacovat svými zkušenostmi a dovednostmi.
· Podpora samostatného života: Rozvoj asistenčních služeb a digitálních dovedností, které umožní seniorům vést samostatný a aktivní život.

[bookmark: _Toc168949695]4.4 Zdravotní péče a preventivní programy
Zajištění dostupné a kvalitní zdravotní péče a preventivních programů je základním předpokladem pro zdravý a spokojený život obyvatel obce. Bukovinka se zaměřuje na podporu zdravotních služeb a organizaci preventivních aktivit. Prevence je klíčová pro předcházení zdravotním problémům a zajištění dlouhodobé pohody obyvatel.

Zdravotní péče musí být dostupná pro všechny obyvatele, ať už jde o základní zdravotní služby, specializovanou péči nebo preventivní programy. Organizace kurzů první pomoci zvyšuje schopnost obyvatel poskytnout pomoc v případě nouze, což přispívá k celkové bezpečnosti komunity. Zajištění funkčního defibrilátoru v obci je další důležitý krok k zajištění rychlé a účinné pomoci v případě srdeční příhody.

Priority: 
· Podpořit dostupnost zdravotní péče v Bukovince a okolí: Činit kroky k možnému zajištění služeb lékaře přímo v Bukovince a podporovat činnost lékařů v dostupné vzdálenosti.
· Organizovat kurzy první pomoci: Organizace vzdělávacích kurzů pro obyvatele, které zvyšují jejich schopnost poskytnout první pomoc v případě nouze.
· Zajistit funkční defibrilátor v obci: Pořízení a údržba defibrilátoru jako součást bezpečnostních opatření, která mohou zachránit životy.

[bookmark: _Toc168949696]4.5 Bezpečnost v obci
Bukovinka se zaměřuje na budování a údržbu infrastruktury, zvyšování dopravní bezpečnosti a organizaci osvětových aktivit ve spolupráci s bezpečnostními složkami. Bezpečné prostředí je základem pro klidný a spokojený život všech obyvatel.

Budování infrastruktury zahrnuje výstavbu a údržbu chodníků, laviček a odpočívadel, které přispívají k bezpečnému a pohodlnému pohybu po obci. Z auditu FFC vyplynulo, že za největší nebezpečí v obci považují občané a občanky Bukovinky porušování pravidel dopravního provozu (typicky rychle jedoucí auta) a s tím související některá konkrétní místa, která jsou hůře přehledná (zatáčka do Nové čtvrti, odbočka u hostince Rakovec), či kde již není dostatečně viditelné označení na silnici (symbol Pozor děti u MŠ z obou směrů). Dopravní bezpečnost je zajišťována prostřednictvím opatření, jako jsou přechody pro chodce, dopravní značení a další prvky, které zvyšují bezpečnost na komunikacích. Organizace osvětových aktivit ve spolupráci s bezpečnostními složkami zvyšuje povědomí obyvatel o bezpečnostních rizicích a prevenci.

Priority: 
· Budovat infrastrukturu obce: Výstavba a údržba chodníků, laviček a odpočívadel, které přispívají k bezpečnému a pohodlnému pohybu po obci.
· Zvyšovat dopravní bezpečnost v obci: Implementace opatření ke zvýšení bezpečnosti na komunikacích, jako jsou přechody pro chodce, dopravní značení a další prvky.
· Organizovat osvětové aktivity ve spolupráci s bezpečnostními složkami: Spolupráce s bezpečnostními složkami na osvětových programech, které zvyšují povědomí o bezpečnostních rizicích a prevenci.

[bookmark: _Toc168949697]4.6 Podpora poradenských a sociálních služeb
Poradenské a sociální služby jsou nezbytné pro podporu psychického a sociálního zdraví obyvatel. Bukovinka se zaměřuje na rozvoj a podporu těchto služeb, aby byly dostupné všem, kdo je potřebují. Kvalitní poradenské a sociální služby přispívají k prevenci sociálních problémů a k řešení krizových situací.
Podpora psychického zdraví zahrnuje aktivity a služby zaměřené na poskytování psychologické a sociální podpory. To zahrnuje poradenství, terapeutické služby a podpůrné skupiny. Sociální služby poskytují pomoc rodinám, seniorům a dalším potřebným skupinám, a to prostřednictvím různých programů a iniciativ, které podporují jejich začlenění do společnosti a zlepšují jejich životní podmínky.
Priority: 
· Podporovat aktivity a služby k podpoře psychického zdraví: Aktivní podpora služeb zaměřených na psychickou pohodu obyvatel, včetně poradenství a terapeutických služeb.
· Podporovat vzdělávací aktivity a služby k tématu zdravá výchova dětí: Organizace vzdělávacích aktivit, které pomáhají rodičům a pečovatelům při výchově.
· Podporovat mediální výchovu a digitální dovednosti: Rozvoj a podpora programů zaměřených na mediální gramotnost a digitální dovednosti pro všechny věkové kategorie.


[bookmark: _Toc168949698]4.7 Zapojení občanů všech věkových kategorií do rozhodovacích procesů
Zapojení občanů do rozhodovacích procesů je klíčové pro demokratický rozvoj obce a zajištění, že potřeby a názory všech obyvatel jsou zohledněny. Aktivní participace občanů různých věkových kategorií přispívá k lepšímu porozumění a řešení místních problémů. Obec Bukovinka si klade za cíl vytvořit otevřené a inkluzivní prostředí, kde každý občan má možnost přispět svým názorem k formování budoucnosti obce.

Podpora participace občanů zahrnuje několik konkrétních opatření, která zajišťují, že hlas všech věkových skupin je slyšet. Pravidelné provádění auditu Family-friendly Community pomáhá identifikovat a řešit potřeby rodin v obci. Reprezentativní zastoupení různých věkových skupin ve Výboru pro rodinu a seniory zajišťuje, že rozhodovací procesy reflektují rozmanitost komunity. Umožnění rodinám s malými dětmi účast na důležitých jednáních obce prostřednictvím zajištění hlídání dětí je dalším krokem k tomu, aby se více občanů mohlo aktivně zapojit do komunitního života. Participativní rozpočet a podpora zapojení mládeže do obecních záležitostí, například prostřednictvím kulatých stolů, jsou klíčovými nástroji pro posílení občanské participace.

Priority: 
· Pravidelně podstupovat audit Family-friendly Community: Tento audit, realizovaný každé tři roky, pomáhá identifikovat silné a slabé stránky obce v oblasti podpory rodin a navrhovat občanům konkrétní opatření pro zlepšení.
· Zajistit reprezentativní zastoupení věkových skupin obyvatel ve Výboru pro rodinu a seniory
· Umožnit rodinám s malými dětmi účast na zásadních jednáních obce zajištěním hlídání dětí: Tento krok umožní rodičům s malými dětmi aktivní zapojení do rozhodování o obecních záležitostech.
· Zapojit občany do vytváření obecního rozpočtu (participativní rozpočet): Participativní rozpočet dává občanům možnost přímo ovlivnit, jak jsou veřejné finance v obci využívány, a jsou více vtaženi do obecního dění.
· Větší podpora zapojení mládeže do obecních věcí (kulatý stůl apod.): Zapojení mládeže prostřednictvím kulatého stolu zajišťuje, že vedení obce slyší hlas mladých lidí a mladí lidé mají možnost se vyjádřit v otázkách, které se jich týkají.

[bookmark: _Toc168949699]5. Schvalovací doložka
Koncepci rodinné politiky na léta 2024-2030: Bukovinka domovem pro všechny schválilo zastupitelstvo obce usnesením na veřejném zasedání dne 5. května 2024.
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